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Mathematik 1: Korrekturanleitung

(ohne Taschenrechner)

Die Korrekturanleitung legt die Verteilung der Punkte auf die einzelnen Aufgaben oder Aufgabenteile
fest. Die dient als Richtlinie bei der Bewertung von unvollstandig oder teilweise falsch gelésten Aufga-
ben. Ist eine Aufgabe klar und richtig geldst, so ist die entsprechende Punktzahl unabhangig vom ein-

geschlagenen Weg zu erteilen.

Einige Hinweise:

e Fehlen die Losungswege oder sind diese unklar, so sind angemessene Abzluge zu machen. Aus-
nahmen sind angegeben.

e Wo nichts anderes angegeben ist, wird als Richtwert pro Fehler 1 Punkt abgezogen. Dies gilt ins-
besondere fur Rechenfehler wie auch fur Abschreibfehler. Fir kleinere Versehen wird 2 Punkt ab-
gezogen.

e Fehlerfortpflanzungen fihren nur dann zu weiteren Abziigen, wenn sich dadurch die Aufgabe we-
sentlich vereinfacht oder wenn ein unsinniges Ergebnis entsteht.

e Uberlegungsfehler und grobe Mathematikfehler rechtfertigen auch héhere Abziige bis zum Total-
abzug.

o Dasselbe gilt fiir falsch aufgestellte Gleichungen. Das L&sen solcher Gleichungen gibt nicht in je-
dem Fall Anrecht auf Punkte.

Die Anwendung dieser Richtlinien liegt im Ermessen der Korrigierenden. In Zweifelsfallen ist eine abtei-
lungs- oder schulinterne Absprache angezeigt.



Lose die Aufgaben auf diesen Blattern.
Der Losungsweg muss aus der Darstellung klar ersichtlich sein.

Aufgabe 1

Berechne bzw. vereinfache die Terme so weit wie moglich.

a) 2(3b-4a)-3(2a—5b)=6b—8a—6a+15b=

- 1 Punkt
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3 Punkte




Aufgabe 2

Betrachte die untenstehende Rechenmauer. In jedem Feld steht die Summe der beiden
darunterliegenden Terme.
Bestimme den Wert von x.

6x + 10
5x + 2 x + 8 oder 2x - 22 Je ¥ Punkt
3x-5 X+ 37 oder 2x +7 -29
29+2x+7=x+8 Bx+2+2x—-22 =6x + 10 1 Punkt
7x—20=6x+10 1 Punkt
X =30 x =30 un
3 Punkte
Aufgabe 3
Ldése die folgende Gleichung nach x auf.
Je Fehler
6.(14_8_)():15_18)(_154_18)( minus 1
4 3 Punkt

3 16x |=15- 185210 e
2 2

3+32x =30-18x+15+36x
3+32x =18x+45
14x =42

x=3

3 Punkte




Aufgabe 4

Welche Volumen sind gleich wie 3.54.10° Liter?
Kreuze die richtigen Losungen an. (Mehrere Lésungen kdnnen richtig sein.)

Je Fehler

Minus 1
[/l 354000000 dm® Punkt
[/l 354.10" cm?
[1  354'000 hi
3.54.10"" ml
[1 3540000 m®

3 Punkte
Aufgabe 5
Ein Einfamilienhaus erfuhr im Laufe der Zeit eine Wertzunahme von 20%. Durch die
Finanzkrise nahm nun dieser erhohte Wert des Einfamilienhauses um 30% ab.
Um wie viel Prozent hat der urspriingliche Wert des Einfamilienhauses insgesamt ab-
genommen?
1.2 .0.7 =0.84 oder 1 Punkt
100% = + 20% = 120%
120% = - 30% = 84%
Abnahme 16% 1 Punkt

2 Punkte




Aufgabe 6

Vom abgebildeten geraden Prisma ist Folgendes gegeben:
V =2100 cm®

S EE T

h=20cm m 6
a=15cm
b=5cm :3
Berechne die Lange der Seite c.
h :
3 H 1 Punkt
G:X:M= 105(;m2 - .
h 20cm :
2 .‘i"' ----- T sa,
M= 9:1050m =7 cm
a 15cm 1 Punkt
c=2m-b=9cm 1 Punkt
3 Punkte
Aufgabe 7
M ist der Mittelpunkt des Halbkreises.
Berechne a und B. ‘ o '
35° o
M
a=70° 1 Punkt
B=113° 1 Punkt

2 Punkte




Aufgabe 8

Es steht eine eidgendssische Abstimmung Uber eine Gesetzesanderung bevor. In funf
Schweizer Stadten (Lugano, Genf, Bern, Zirich, St. Gallen) wurde eine Meinungsum-

frage durchgefiihrt. Die Ergebnisse von vier der finf Stadte siehst du in einem Saulen-
diagramm dargestellt.

Abstimmungsumfrage: Soll das Gesetz gedandert werden?

[Yo]
o

83

56
35
33
30 32
23

Lugano Genf Bern Zirich

~ (o]
o o
(o]
w
[e)]
(V)

D
o

Anzahl befragte Personen
= N w B wu
o o o o o o
D
o
- =
=

HJA NEIN B Unentschlossen

Beantworte die folgenden Fragen.

a) Wie gross ist der prozentuale Anteil der Beflirworter in der Stadt Genf?

63-100
126

= 50% 1 Punkt

b)  Wie viele der Unentschlossenen aus der Stadt Bern hatten auch mit «Ja» antwor-
ten miussen, damit der Anteil der Befiirworter in der Stadt Bern bei 75% liegen
wirde?

100% = 120P
75% = 90P
90P — 65P = 25P

1 Punkt
c) Inder Stadt St. Gallen haben 70 Befragte mit «Ja» geantwortet, 26 mit «Nein»
und 20% waren unentschlossen. Wie viele Befragte aus St. Gallen waren unent-
schlossen?
Ja und Nein: 80% = 96P
Unentschlossen: 20% = 24P
1 Punkt

3 Punkte




Aufgabe 9

Der abgebildete Wurfel tragt auf seiner Vorderseite den Buchstaben «F». Der Wrfel
wird so auf die graue Flache des Wiirfelnetzes gestellt, dass sich die eingekreiste Ecke
sowie die Diagonale decken. Dann wird der Wirfel zum Netz aufgeklappt.

a) Zeichne die im Netz an zwei Stellen fett eingezeichnete Kante im Wurfel farbig
ein.

1 Punkt

b)  Zeichne die Ecke P im Netz ein.
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c) Zeichne den Buchstaben «F» im Netz ein. Achte dabei auf die korrekte Lage des
Buchstabens.

o ‘— 1 Punkt

3 Punkte




